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PARTEA NEOFICIALA 

Un drept ce trebue eluptat. 
Dăm loc aci cu plăcere apelului Rvs protopop-arhidia-

con Gheorghe Maior, protopopul central al Orăzii, membru în 
consiliul judeţului Bihor şi al municipiului Oradea, cu a tâ t mai 
vâr tos că acţiunea preconizată de D-sa întră perfect şi în ca
drele vederilor şi ale convingerilor noastre . Redacţia. 

Cu ocaziunea numirilor şi detaşărilor efectuate 
în învăţământul primar penfru amil şcolar 1932/1933 
cu durere am constatat, că organele de stat, confor-
mânduse dispoziţiunilor art. 118—128 ai legii penîru 
învăţământul primar, nu respectează drepturile câşti
gate ale fostelor şcoli parohiale, că anume în acele 
scoale să fie numiţi învăţători cu calificaţie canforală, 
pentru biserica căreia a aparţinut şcoala mai înainte. 

Penfru recâştigarea dreptului confiscat prin abuz 
de către Stat cu ocaziunea sfafificăiil pe loc a secole
lor parohiale româneşli credem că este nevoe de o 
amplificare a articolelor 118—128 cu un amendament 
la articolul 127, în care să se spună, că Ia posturile 
şcoalelor primare, foste confesionale, să fie preferiţi 
învăţătorii de religia acelei Biserici naţionale, căreia 
îi aparţine şcoala fosfă confesională. 

Legea privitoare la învăţământul primar declară, 
că învăţământul primar esfe unitar în fot cuprinsul 
Ţării (arf. 5) şi în aceasta ordine de idei Statul Ro
mân nu cunoaşte alt tip de şcoală, decât şcoala de 
Stat cu limba de propunere românească. 

Acest principiu s'a aplicat şi la statificarea pe 
Ioc a şcoalelor confesionale româneşti în 1920—21, 
când personalul didactic al şcoalelor noastre gr. cat. 
române I-a preluat Stalul Român şi, nerespectând 
drepturile câştigate, nici fipul şcoalei confesionale 
româneşti de pân'atunci, pe toţi cantor-învăţătorii ro
mâni i a declarat învăţători ai Sfatului şi fostele şcoli 
confesionale le-a confiscat prin abuz şi le-a contopit 
în tipul şcoalei primare de Stat, introducând; de o 
parte, planul analitic şi orarul sfaiului în aceste şcoli 
şi suprimând, de altă parte, calitatea de cantor al 
fostului canforînvăţător confesional. 

Biserica română unită din motive naţionale româ
neşti, a tolerat aceste măsuri abuzive de statificare 
şi n'a prevăzut dezastrul mare ce se araiă azi; ( pen
trucă Art. 61 decretând învăţământul religios de obli
gator şi dreptul de stabilire prin autoritatea sup. bis. a 
materiei de sfudiu, iar Art. 64 dispunând conducerea 
şcoala la Biserică, — se credea asigurată educaţia 
religioască în noul fip al şcoalelor de Sfat, care de 
fapt nu era conturbată pânăce au funcţionat în post 
foşfii cantor- învăţat ori greco-catolici. 

Cu totul altfel se prezintă situaţia azi, după 

scoaterea Ia pensie a foştilor canfor-învăţători, ori cu 
ocazia schimbării personalului didactic. Statul Român 
nu respectează drepturile câştigate ale confesiunilor 
româneşti, nici literile fundaţionale în puterea cărora 
în acele posturi, foste confesionale, ar trebui să nu
mească învăţători de confesiunea românească cutare, 
cu diploma de cantor; deoarece la condiţiunile de nu
mire, transferare, ori detaşare a personalului didactic în 
actualele şcoli nu se normează acest drept câştigai 
al confesiunilor româneşti, neconturbat nici de vechea 
stăpânire ungurească. 

Faptul în consecinţă esfe : că de ex, în posturile 
noastre cantor- învăţătoreşti au ajuns nu numai învă
ţători români de religia ortodoxă, ci chiar şi minori
tari, mai mult, şi evrei. Urmările dezastruoase ale a-
cestui fapt sunt următoarele : 

1. Cantoratul, legat strâns de fosta şcoală confe
sională, s'a suprimat, ori a ajuns pe mâna vre-unui 
ţăran simplu, producându-se astfel o nemaî pomenită 
decadenţă şi barbarizare a frumoaselor cântări bisericeşti. 

2. Edificiile fostelor scoale parohiale au fost 
rechiziţionate penfru fipul şcoalei de Stat, fără de nici 
o recompensa, ceea ce înseamnă o mare primejduire 
a dreptului de proprietate al bisericii asupra clădiri
lor sale. 

3. Sesiunile şcolare parohiale au fost preluate în 
mod abuziv de cătră revizorii, directorii, respective 
învăţătorii şcoalei de Stat. 

4. In şcolile noastre au fost introduşi elevi mi
noritari, până şi ovrei. 

5. Şcolarii greco-catolici nu frecventează regulat 
Sf. Liturghie, nici nu învaţă cantul bisericesc, o enormă 
pierdere penfru tradiţionala bună creştere românească 
şi creştinească a sătenilor, fiindcă d-nii învăţători de 
altă confesiune, ori chiar atei şi liber-cugetăţofî, nu ' 
se dimit a săvârşi o faptă atât de „înjositoare" pen
tru cultura lor laică, profană, câteodată francmazonă. 

6. In multe locuri preotul nici nu este admis în 
sfatul şcolar comunal, poruncind, astfel, asupra fostelor 
noastre şcoli şi actuale clădiri, oameni străini de bi
serică ori chiar răuvoitori ai ei. 

Credincioşii Bisericii române unite sunt adânc 
mâhniţi, văzând drepturile Bisericii lor nesocotite şi 
odraslele lor scumpe duse pe alte căi, de către învă
ţătorii străini, în fostele lor scoale parohiale; de altă 
parte, ponderând dezastrul mare ce rezultă din faptul 
trist, că preotul numai are nici o influinţă asupra direc
tivei morale şi de educaţie religioasă a elevilor şco
lari, fiind învăţătorul slrăin, ori de multe ori cu sentimente 
pornite faţă de Biserică, este necesar să se readucă 
la ordinea zilei această chestiune de mare importantă 
penfru viitorul Bisericii noastre. Calea ar fi ca Cor-
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purile Legiuitoare să încadreze un amendament Ia Art. 
127 al legii pentru învăţământul primar, în înţelesul ca la 
numirile învăţătorilor la posturile şcolilor primare foste 
confesionale să se tină seamă de religia celui numit, 
ca adică el să fie de confesiunea fostei scoale con
fesionale. 

Amendamentul l-aşi propune precum urmează: 
Art. 127. — a) In posturile devenite vacante la fostele 

scoale confesionale române, ortodoxe ori greco-catolice (unite), 
atât la numiri, cât şi la transferări, detaşări, ori supliniri, se vor 
numi în condiţiunile ari. 113—128 al legii, învăţători de religia 
fostei şcoli confesionale, cari vor avea şi calificajia de cantor 
pentru biserica acelei confesiuni. -

Motivare: 
A) 

In literile fundaţionale a şcoalelor confesionale 
parohiale s'a prevăzut, că personalul didactic să fie 
de religia şi naţionalitatea Bisericii parohiale, să aibă 
şi diploma de cantor, ca să facă pe cantorul biseri
cii, să instrueze şcolarii la cântările bisericeşti, să-i 
conducă la serviciile divine şi să facă morala creştină 
cu elevii şcoalei în colaborare cu preotul Bisericii, 
care era directorul şi chafechetul şcoalei. 

B) 
Statul Român, înfrând în folosinţa edificiilor şco

lare, a şalelor de învăţământ, înzestrate şi prevăzute 
cu rechizite şcolare, ocupând locuinţele şi sesiu
nile învăţătoreşti confesionale, a beneficiat şi benefici
ază şi azi de apreciabile avantagii materiale, prin cari 
Biserica şi-a dat aportul său de mare jertfă aşeză
mântului al doilea de educa{iune, prin ce a contribuit 
şi la realizarea acelui ideal ca învăţământul primar de 
stat să poată fi gratuit. In consecinţă este just şi echi
tabil ca şi Statul Român să respecte dreptul primor
dial al Bisericii, ca în învăţământul de Stat la şcolile 
româneşti ale bisericilor naţionale, personalul didactic 
să fie de religia acelei Biserici, căreia-i aparţinea mai 
înainte şcoala. 

C) 
Bisericile româneşti naţionale din motive de 

înalt patriotism românesc, au primit planul analitic, or-
dul oarelor, manualele, etc. introduse de cătră Stat, a 
tolerat apoi rechiziţionarea edificiilor şi a sesiunilor 
şcolare parohiale luate în folosinţa învăţământului de 
Stat. Este deci just şi echitabil ca Statul Român să 
restitue Bisericii dreptul său de a continua formarea 
caracterelor creştineşti şi româneşti prin educaţie reli
gioasă şi morală creştină, de cătră un personal di
dactic care să fie şi în ajutorul Bisericii naţionale ro
mâneşti, ortodoxă ori unilă. 

Spre a obţine rezultatul dorit, fac apel Ia loji cei 
competenţi să discutăm chestiunea, să şi-o însuşească 
şi AGRU-I şi apoi, prin o' mişcare sistematică, să se
sizăm parlamentarii noştri, ca să se aducă chestiunea 
la tribuna Corpurilor Legiuitoare şi prin legiferare să 
recâştigăm drepturile atât de preţioase ale Bisericilor 
româneşti, din deprinderea cărora a răsărit acea ple
iadă de intelectuali şi Români, cari au realizat Româ
nia Mare. Ar fi o impietate împotriva bunei noastre 
mame, Biserica, a nu-i auzi şi a nu-i împlini pentru 
cine ştie ce motive ascunse, obscure şi lăturalnice, 
acest deziderat atât de just şi venerabil. 

Oradea, la 20 Octomvrie 1932. 
G h e o r g h e Maior, 

protopopul distr. central Oradea, 

Amintiri, 
de d-na Elena Pop H o s s u Longin. 

Aşa îşi întitulează, cu o modestă nuanjă de su
biectivism, bogata şi interesanta colecţie de documente 
culturale, relativ la viaţa noastră publică din ultima 
jumătate de veac (1880—1930), d-na Elena Pop Hossu 
Longin, fiica unui mare „părinte şi căpitan" al nostru, 
a neuitatului bade Gheorghe din Băsăşti, ea însăşi 
matroană şi conducătoare din cele mai vrednice, cu 
care pe dreptul s'ar mândri oricare biserică şi na
ţiune. In adevăr, Dumnea ei are un rol frumos încă 
din 1881, dela constituirea Reuniunei femeilor române Să-
lăjene şi până în ziua de astăzi, când prin paginile scurte, 
luminoase, vibrând de puterea unei sincere emojii, în
viorează sufletele mâhnite şi abătute, ca o grădină cu 
straturi de flori îngrijite şi bine mirositoare. Acest rol 
frumos îl men(ine şi-I accentuează distinsa autoare în 
judeful Hunedoara, în capitala căruia, Deva, a acţionat 
timp de 30 de ani ca iniţiatoare, ca fondatoare, ca 
prezidentă şi mai ales ca animatoare neîntrecută a 
unei Reuniuni care a izbutit să înfiinţeze, cu concursul 
multor fii şi fiice de valoare ai neamului nostru, ^Ate-
lierul de {esături şi cusături româneşti dela Orăştie,, 
unde s'au perfecţionat pe vremuri în industria casnică 
70—80 ţărance, câşligând 20.000 coroane aur. Abia 
moartea iubitului ei tată şi datoria firească şi fiească 
de a-i primi şi îngriji cu toată râvna moştenirea hără
zită, o determină la 27 Sept. 1919 să renunţe la con
ducerea acestei Reuniuni, pentru care a muncit şi a 
jertfit atât de mult. — Admirabile lămuriri şi îndem
nuri, date toate în cea mai deplină cunoştinţă de cauză, 
găsim şi în legătură cu Uniunea femeilor române, apoi 
cu Reuniunea femeilor creştine din Cluj, precum şi 
cu vechea şi venerata noastră „Astra". La acestea se 
adaogă alte 18 documente „deosebite", care întregesc 
ciclurile precedente. 

Volumul de faţă cuprinde câteva biografii, ade
vărate pagini de antologie ca: „Două matroane ilustre 
ale neamului" (Emilia Dr. Raţiu n. Orghidan şi Clara 
Maniu n. Coroianu), care vor trece neapărat în cărţile 
de cetire ale tinerimii noastre şcolare şi o serie ne
sfârşită de informaţii preţioase pentru trecut, de lă
muriri autorizate pentru prezent şi de proiecţiuni lu
minoase pentru viitor, toate în lumina veşniciei, adecă 
a Evangheliei noastre creştine. „In chestia feminină", 
în deosebi, e un monument de bun simţ şi de adevă
rată învăţătură creştinească, vrednic să fie răspândit şi 
cunoscut în toate cercurile societăţii noastre, pentru a 
împiedeca, un ceas mai curând, proletarizarea tinere
tului nostru feminin şi târîrea lui în arenele luptelor 
sociale şi politice. Dar şi celelalte contribuţii sunt 
pătrunse de acelaş duh luminat. Din toată lucrarea se 
desprinde o atmosferă de înaltă idealitate românească 
şi creştinească şi un parfum, astăzi aşa de rar, de 
bătrânească cuviinţă. nTolle, lege l" (Ia şi ceteşte!). E 
sugestia transmisă de oricare cetitor cinstit al 
lucrării. 

P. I. G e o r g e s c u . 
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Catolicismul şi unificarea sufletească 
— R ă s p u n s pentru „Legea R o m â n e a s c ă " — 

IV. 

Toleranţa ortodoxa. 
Fraţilor ortodocşi le place mereu să se laude cu 

proverbiala toleranţă a sfintei ortodoxii şi din aceasta 
toleranţă încearcă să împletească cea mai strălucitoare 
cunună ce împodobeşte fruntea bisericii ortodoxe. Or
todoxia, zic ei, n'a tras în ţeapă, nici n'a ars pe rug 
pe nimeni pentru credinţele lui religioase, ortodoxia 
n'are cruciade şi răsboaie religioase la activul ei, nici 
inchiziţia. — Cu atât mai rău pentru ea, căci neapă-
rărea credinţei echivalează cu indiferentism ori ne
credinţă. Dar să lăsăm acestea. Vom arăta la lumina 
istoriei şi a evenimentelor ce ne înconjoară, că acest 
myrtos al ghirlandei ortodocse este o plantă de in
fimă şi veninoasă speţă, bună a lua vederea celor 
neştiutori. 

Pe baza documentelor ce le vom produce, afir
măm că Ortodoxia e intolerantă. Ea nu se mulţu
meşte numai cu răpirea sufletelor, de cele mai multe 
ori prin forţa brachială, ci duce o luptă de extermi
nare în contra elementelor etnice de altă religie ori 
naţionalitate. 

Suntem siguri, că ni se va riposta cu acuzaţiuni, 
de altfel de tot demodate, care se pun în cârca Bise
ricii catolice, din partea duşmanilor creştinităţii, inchi-
ziţiile şi alte persecujiuni religioase. Ei, bine. Chiar 
să admitem ca adevărate aceste acuzaţiuni, în felul 
denaturat de ortodocşi şi de confesiunile duşmane ca
tolicismului, totuşi, în lumina istoriei, suntem mândri 
de a afirma, că Biserica catolică nicicând n'a per
secutat naţionalităţile, ea a urmărit şi urmăreşte în
totdeauna intangibilifatea învăţăturilor Iui Hristos, res
pingând orice doctrină ce nu cadrează cu credinţa 
propovăduită de apostoli şi Mântuitorul lumii. Ea a 
avut şi are în vedere cuvintele Sf. Apostol Pavel: „Un 
domn, o credinţă şi un botez".1) Biserica catolică are 
înalta misiune de-a înlătura eroarea şi să pregătească 
triumful adevărului, în lumina dreptăţii şi a iubirii 
creştine. 

Un fapt indiscutabil, persecuţiunile cele mai crân
cene împotriva ereticilor s'au început în Răsărit, 
pe motivul că „e mai mare crimă a vătăma maie
statea divină, decât pe cea lumească (Codicele lui 
Iustinian I, 5.). Cele mai grozave persecufiuni, masa
crări în masse, arderile pe rug, erau la ordinea zilei, 
în imperiul oriental şi cu aprobarea sfintei ortodoxii 
ariane. Azi, de sigur, la ortodoxi lucrurile s'au mai 
schimbat; poţi să crezi cum îţi taie capul, deşi acesta 
e un nonsens; ori eşti creştin şi crezi adevărurile 
evanghelice, ori tragi consecinţele, şi nu te mai nu
meşti creştin. 

Dacă ai pune pe cinstitele feţe ale ortodoxiei 
pravoslave la un coloquiu spiritual, ai rămânea uimit 
de deosebitele credinţe ce profesează P. S. S. Arhie
rei ; unii sunt protestanţi puri, alţii indiferenţi, şi pu
ţini de tot sunt adevăraţi ortodoxi, apropriindu-se în 
ale credinţei de învăţăturile creştine catolice. Cu toate 
aceastea toţi sunt mari „ortodoxi", bătându-şi pieptul 
fiecare cu ortodoxia sa „sui generis". Dacă în 
lemnul verde e aşa, ce va fi în cel uscat, în mireni ?! 

"In schimb, faţă de celelalte confesiuni, îndeosebi 

0 Efeseni, c. 4, v. 5. 

faţă de catolici, sunt intoleranţi şi mai cu seamă faţă 
de catolicii de rit oriental. 

Credem că nu va avea nimeni curajul să nu
mească toleranţă nemai pomenitele siluiri şi samovol-
nicii ce au trebuit să îndure Rutenii catolici din partea 
fraţilor lor pravoslavnici ruşi, dupăce proclamară la 
18 Oct. 1596, la Brest-Litovsk, unirea cu Roma, în 
frunte cu sfântul şi marele martir Iosafat Kuncevici, 
martirul Sfintei Uniri, care la 12 Nov. 1623, la Vitebsk,. 
a fost omorît şi aruncat în Dwrna de către Ruşii 
pravoslavnici. 

Cu ioate persecuţiunile îndurate sub Ecaterina IL. 
Nicolae I şi Alexandru II, unirea a rămas, „peceţile 
nu s'au rupt", şi biserica catolică ruteană, cu toate 
persecuţiunile suferite, există şi trăieşte, şi azi numără 
5,162,385 de suflete.1) Este adevărat că aceste cifre nu 
cuprind numărul uniţilor Ruteni din fosta Rusie Ţaristă ; 
aici, stăpânirii i-a reuşit, având ca unealtă pe renega
tul şi apostatul Iosif Şemaşko, care sub Nicolae I,, 
la 1839, isbuti printr'un ucaz împărătesc şi grozave 
persecuţii, preparate după reţeta ţaristă, să desfiin
ţeze cele patru dieceze catolice rutene din împărăţia 
rusească,1) şi, ca o culme a ironiei, Nicolae I mai avu şi 
curajul, în amintirea acestui eveniment, să bată o 
medalie cu următoarea inscripţie: „Despărţiţi prin 
silă în anul 1596, reuniţi prin iubire (sic !) în anul 
1839." A face cunoscute sângeroasele şi neumanele 
prigoniri, de cari au avut parte uniţii Ruteni, deci o 
confesiune, din partea confraţilor lor ortodocşi, deci 
ca dela o altă confesiune, ar însemna a scrie volume 
întregi. Confraţii noştri ortodocşi nu pot nega, că 
aceste au fost prigoniri din partea ortodocsiei ca 
ortodocsie. 

Dar, ortodoxia e intolerantă nu numai cu aceia 
cari mărturisesc o altă credinţă, ea e intolerantă şi 
faţă de coreligionarii săi de o altă origine etnică. 

Sunt cunoscute persecuţiunile ce îndură Românii 
din Balcani din partea fraţilor lor pravoslavnici. Grecii,. 
Sârbii şţ Bulgarii, de-o credinţă cu fraţii noştri români 
ortodocşi, sunt duşmanii cei mai aprigi ai elementului 
românesc. In această ordine de idei nu vom uita săi 
înşirăm aici şi pe cei mai iubiţi fraţi în pravoslavie 
pe Muscali. Vom arăta, în adevărata ei lumină, dra
gostea evanghelică cu care am fost împărtăşiţi din 
partea acestor pravoslavnici. Ortodoxia este deci duş
manul cel mai feroce al românismului; ea duce o 
luptă de exterminare în contra elementului românesc. 
Ca o reîmprospătare a vremurilor de demult, vom în
cepe să expunem fără de nici o exagerare, lupta ce 
o duc fraţii în credinţă pentru exterminarea noastră. 

începem cu Muscalii. La 1812, Ruşii, priviţi până. 
mai ieri ca „liberatori pravoslavnici", despicaseră din 
trupul Moldovei frumoasa şi mănoasa provincie Ba
sarabia. Noua stăpânire nu se deosebea de vechea 
stăpânire turcească, ba era mult mai rea. „Neobişnuit 
de crudă era purtarea „liberatorilor pravoslavnici" faţă 
de ţărani, cari erau puşi să tragă până şi carele cu 

!) Statistica con cenni storici delta Gerarchia e dei fe-
deli di rito orientale, Tip. Poliglolta-Vaticana, 1932, p . 546. 
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merinde pentru oştire. Când s'a atras atenţiunea lui 
Kutossov asupra faptului, că ţăranilor li s'a luat tot 
ce mai avusese şi că acum nu le a mai rămas nimic, 
guvernatorul rus a răspuns crud şi rece, că le-a mai 
rămas doară încă „ochii să mai plângă".1) 

Lucrul cel dintâiu al Ruşilor răpitori a fost să 
pună mâna pe biserica moldovenească. In fruntea bi
sericii basarabene a fost adus un renegat, mitropolitul 
Găurii Bănulescu, român rusificat,2) sub care, apoi, 
se porni rusijicarea Basarabiei. Deosebirea între 
mijloacele de rusificate folosite de acest arhiereu şi 
între ceialalţi arhiere ruşi, cari îi urmară, a fost 
numai chestiune de metodă. Pe când, primul nu în
drăznea pe fată şi dintr'odată să impună rusificarea, 
ceea ce nu era nici interesul momentan al Ruşilor, 
cari, Ia început, voiau, întru câtva, să-i momească pe 
Români, urmaşii lui, însă, n'au pregetat a se preta Ia 
mijloacele cele mai drastice pentru a rusifica, îndeo
sebi, sub arhiepiscopul Pavel Lebedeo (1871—1882), 
sub care începu să se accentueze tot mai pronunţat 
dorinfa rusificării Basarabiei prin confraţii lor în reli
gie. Despre acest arhiereu spune scriitorul rus Dor-
now, că din ordinul acestui arhiereu, „toate cărjile 
sfinte de pe la bisericile moldoveneşti, tipărite cu li
tere cirilice în limba moldovenească, au fost depuse 
la mitropolia din Chişinău, unde arhiepiscopul Pavel, 
în timp de 7 ani, le-a ars, încălzind cu ele palatul 
mitropolitan. Acest act de vandalism fără pereche, a-
parţine azi domeniul istoriei".3) Cu nimic nu i-a fost 
mai prejos arhiereul Serafim (1908—1914), fost pol
covnic rus. „Trecutul său ostăşesc si firea sa război
nică şi combativă îl făcu să calce pe urmele lui 
Pavel Lebedev, care începuse cu un zel vrednic de o 
cauză mai buna, opera de rusificare prin şcoală şi 
biserică, terorizând şi trimiţând în surghiun pe to(i 
aceia cari îndrăzneau de a se afirma ca Moldoveni".4) 

Aşa au fost fraţii noştri în pravoslavie, nu ne-au 
cruţat de a ne manifesta dragostea lor pravoslavă, ară-
tându-ne şi de data aceasta dragostea cu care suntem 
noi Românii împrejmuiji de fraţii noştri în ortodoxie. 
Dacă Românii nu s'ar fi înstăpânit din nou, la 1917, 
peste Basarabia răpită, peste câteva veacuri, ba chiar 
decenii, în urma operei de rusificare întreprinsă de 
biserica pravoslavă, puţini, foarte puţini, ar mai fi ră
mas moldoveni. Căci Muscalul nu glmeşte, ori te su
pui şi te numeşti Rus, ori baţi drumurile pribegiei şi 
ale surghiunului. Românii rămaşi dincolo de Nistru sunt 
persecutaţi, sunt trimişi în surghiun în Siberia, fiindcă 
au curajul să se numească moldoveni. Dar acest curaj 
nu este un produs al bisericii ortodoxe „susţinătoarea 
şi apărătoarea românismului", după cum ar spune unul 
dintre ortodoxii noştri ardeleni, ci este manifestarea 
vitalităţii rassei noastre latine, pe care nu e în stare 
s'o distrugă molima ortodoxismului greco-slav. 

Persecuţiunile cele mai grozave elementul româ
nesc Ie-a suferit din partea pravoslaviei din Balcani. 
Românii din Bulgaria, Iugoslavia şi Grecia prea bine 
ştiu ce înseamnă pentru dânşii ortodoxia. Cele mai 
fioroase persecuţiuni au trebuit să le îndure Românii 
din partea Grecilor. Cei mai distinşi fii ai săi au fost 
măcelăriţi „de bandele greceşti binecuvântate de 

0 I. Nistor : Istoria Basarabiei, Cernăuţi, p . 247. 
2 ) Zamfir Arbore : Basarabia în secolul XIX, Bucureşti 

1899, p . 745. 
3 ) 1. Nislor : Basarabia p . 332. 
4 ) idem, p . 340. 

patriarhia din Constantinopole şi conduse de repre
zentanţii e/"1)-Patriarhia din Constantinopol a fost şi 
este cel mai neîmpăcat duşman al Românilor. 

Ea ne-a privat de bogăţiile izvorîte din veniturile 
mănăstirilor închinate, în numele carităţii creştine, şi'n 
schimb a căutat să înnăbuşe orice manifestare româ
nească. Când Macedo-Românul Mihail Boiadgi tipări la 
Viena, în 1813, o gramatică românească, şi care căuta 
să o răspândească printre conaţionalii săi, şi care în 
prefaţa cărţii sale scrie, că a scris aceasta carte ca 
„Aromânul nu numai să nu se ruşineze de limba sa, 
ci va privi-o drept mândrie şi laudă împodobindu-şi 
mintea cu studiul ei", patriarhia grecească se grăbi 
să-şi trimită afurisenia, ameninjându i cu catirisire pe 
aceia cari vor cuteza să-o citească. Spune patriarhul: 
„Alfu că se răspândeşte cartea unui blăstămat al 

!

Bisericii, a unui Boiadgi. Scopul acestuia e de a 
combate limba greacă din uzul credincioasei noastre 
turme. Comunicafi afurisenia noastră celor ce ar da 
crezământ spuselor acestui eretic contra limbii în 
care a vorbit Dumnezeirea*"1). Cuvintele acestea n'au 
nevoe de comentar, vorbesc dela sine şi pe înţelesul 
tuturor. 

Patriarhii Constantinopolului organizară adevărate 
expediţii în vederea stârpirii Românilor, şi căutau prin 
toate mijloacele să sforţeze pe Români să nu vor
bească între ei româneşte; de slujbe româneşti să 
nici nu vorbim, căci erau oprite cu desăvârşire, sub 
cuvânt „că Dumnezeu se consideră de ofensat, când 
e rugat şi lăudat în limba românească şi că pen
trucă rugăciunile tor să fie îndeplinite, trebuesc a 
fi rostite în greceşte." Aşa spunea călugărul grec, 
zis sf. Cosma, Aromânilor, cutreârând, în numele 
Sfintei patriarhii, pe la 1770, Albania, aruncând anatemă 
peste Românii cari ar îndrăsni să mai vorbească ro
mâneşte. Anatemele lui speriară pe Români şi călugă
rul grec fu denunţat guvernatorului turc, Kurd Paşa, 
care îl trase în ţeapă; iar urmaşul şi rivalul lui Kurd Paşa, 
Aii Paşa, îl declară de sfânt.3) Acesta e sf. Cosma 
al fraţilor ortodocşi, un călugăr grec care a blăstămat 
pe Români, un alt Sofronie şi Visarion. 

Dar Grecii nu se mulţumesc numai cu anateme, 
care nu produc rezultatatele dorite de ei, ci se pre
tează Ia asasinate şi asasinaiele, atât de obişnuite în 
Balcan, dar mai cu seamă în Macedonia, „nu se întin
deau numai asupra celor în vârstă, ci şi asupra co
piilor.'"*) In ura lor balcanicii nu cruţau nici sufletele 
mici, plăpânde, mai ales începând cu 1903 „când pro
paganda cultural-nafionalâ prinsese rădăcini adânci 
în masele Aromânilor, omorurile comise de Greci 
se finură lanţ. Zeci şi sute fruntaşi de Aromâni au 
căzut victime în lupta nafională, după cum nu
meroasele biserici şi sate au fost distruse de ace
iaşi canibali ai existentei naţionale aromâneşti"5) 
Turcii păgâni au fost mai blânzi cu elementul românesc. 

Câte şi mai câte ticăloşii comise împotriva 
elementului românesc de câtre aceşti străluciţi repre
zentanţi ai ortodoxiei, în numele ei şi pentru eaî 

Dar să nu creadă cineva că Bulgarii şi Sârbii 

*) Tache Papahagi : Macedo-Românii sau Aromânii, Bucu
reşti, Bibi. Cunoştinţelor folositoare, Seria e, no. 30, 1927, p.. 12. 

2 ) T. Filipescu: Coloniile române din Bosnia, Bucureşti, 
p . 126. 

3 ) T. Filipescu; op. cit. p. 126. 
4 ) Th. Capidan;: Meglenoromânii, voi. II Acad, Rom. Bu

cureşti 1928, p 13. 
5 ) Tache Papahagi, op. cil. p, 12. 
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plavoslavnici ne au mai dragi. Cu nimic nu sunt mai 
buni. Deşi Sârbii ne sunt aliaţi, totuşi Românii n'au 
nici o şcoală la ei şi biserica e oprită ca să dea 
copiiilor de român la botez nume româneşti, ci numai 
sârbeşti. Sârbii în dragostea lor ne numesc cuţo
vlahi, ceea ce în limba lor înseamnă : „câne-de-român". 
Elementul românesc îi persecutat de aceşti aliaţi, şi 
nu-i nici o speranţă pentru ajutorarea lui. Dealtfel, în 
toamna anului 1923, Ia o conferinţă româno-jugoslavă, 
când guvernul român ceru o episcopie românească 
pentru Românii din Jugoslavia, deputatul Dr. Radovici, 
preşedintele delegaţiei sârbeşti, ar fi declarat că ad
miterea unei episcopii ortodoxe în Sârbia este o im
posibilitate, fiindcă canoanele bisericii ortodoxe nu 
admit decât o singură biserică pravoslavă şi o sin
gură jurisdicţie bisericească."1) Păcat că Românii de 
peste hotare nu se pot mândri, ca ortodoxii noştri 
de-acasă, „că ortodoxia a fost pavăza existenţei lor 
naţionale." 

Şi noi Românii ardeleni am avut parte din bla
goslovita dragoste sârbească. îndată după unirea din 
1700, o parte din Românii ardeleni, în deosebi Bănă
ţeni şi Crişeni, mărginaşi ai eparhiilor sârbe pravoslave, 
dând ascultare uneltirilor sârbeşti şi duşmanilor naţiunii 
noastre, s'au rupt de biserica românească şi s'au în
globat în biserica sârbească, sub păstorirea chiriarchi-
lor sârbi, duşmanii cei mai înverşunaţi ai Românismului, 
şi prin nesocotita lor faptă au sfărâmiţat unitatea reli
gioasă a Românilor transilvăneni. 

Dar nesocotinţa lor a fost crud răzbunată. A tre
buit să suferim, din partea fraţilor noştri sârbi pravo
slavnici, umilirile şi mizeriile cele mai neînchipuite. 
„Situaţia Românilor ajunşi sub ierarhia sârbească va 
rămânea pentru totdeauna o pagină de înfiorătoară 
dramă."2) Ajunşi sub ierarhia sârbească am fost des
consideraţi, spoliaţi de drepturi şi ţinuţi în ignoranţă 
şi ameninţaţi în naţionalitatea noastră. Sârbii voiau să 
ne răpească limba. In opera lor de desnajionalizare 
au fost ajutaţi de Românii sârbizaţi, cari cereau scoa
terea limbii române din biserici.3) 

Sârbii voiau să ne stăpânească şi să ne facă 
Sârbi, şi multă grije puneau să nu ne scape din ghia-
rele lor. Se porni însă, pe la începutul veacului al. 
XIX, o mişcare de redeşteptare naţională şi prin ţinu
turile Banatului, un ecou al „resurecţiei naţionale", pro
vocată de călugării cărturari ai mănăstirii Sfintei Treimi 
din Blaj. In fruntea mişcării naţionale bănăţene, pentru 
a scutura jugul sârbesc, se pune Moise Nicoară, Di-
mitrie Ţichindeal, Pavel Iorgovici etc. Pentru realiza 
rea operei lor naţionale au cerut sprijinul episcopului 
român unit din Oradea, Samuil Vulcan. Ajutaţi de 
acest mare arhiereu, Românii bănăţeni şi crişeni reu
şesc să se debaraseze de ierarhia sârbească şi să pri
mească o episcopie românească ortodoxă la Arad. 

Dar noi Românii nu stăm mai bine nici cu mă
năstirile noastre de pe Sf. Munte, După o conferinţă 
de-a D-lui N. Batzaria din 1923, ţinută la soc. „Tine-
reţa" din Bucureşti, nici una din cele 20 de mănăstiri, 
zidite şi împodobite în cea mai mare parte din ave
rile Ţărilor Româneşti, nu este a Românilor, şi astfel 
în comitetul executiv (episfasia) al acestei „sfinte re
publici" nu are cuvânt nici un singur Român. Cele 

0 „Unirea" dela Blat, nr. 47 din 14. XI—1923. 
2 ) R. Ş. Mol in : Afurisirea Iui Moisi Nicoară, Oravife, 

1925, p . 11 . 
3 ) idem p. 12. 

două schituri româneşti, Prodromul şi Probata, sunt pe 
teritor grecesc, stând întru toate la ordinele egume-
menilor greci, într'o stare de adevărată robie, care ne 
umileşte în fata străinilor. 

Aceste şire n'aii nevoie de comentar. Din ele re
zultă clar şi evident, că noi suntem batjocura bisericii 
orientale. Şi te miră faptul că se mai găsesc Români, 
ca cei dela ziarul „Calendarul" din Bucureşti, în frunte 
cu D-nii Nichifor Crainic şi Radu Dragnea, cari mai vi
sează „unificarea bisericilor naţionale ale Balcanului sub 
egida Patriarhatului ecumenic din Constantinopole."1) 
Bineînţeles, că după aceşti domni şi noi Românii ar 
trebui să ajungem sub fericita oblăduire a acestei in-
stituţiuni, isvorul a nesfârşite rele ce se abătură 
asup'ra noastră. 

Cât pe aici eram şi noi Românii ardeleni să fim 
ameninţaţi de prea graţioasele afurisenii ale patriarhi
lor orientali. Anume, când marele Atanasie, cu ocazia 
hirotonirii sale de arhiereu la Bucureşti, primise po
runcă aspră dela patriarhul grec al Jerusalimului, Do-
softeiu, care se lăfăia la noi în Ţară, spunându-i: 
„Trebue Arhieria Ta, s'ujba bisericii, adecă ochta-
iul, mineile şi alalte cârti, ce se cântă duminecile 
şi sârbâtoarele şi slujba de toate zilele, să te ne-
voiezi cu deadinsul să se cetească toate pe limba 
slavonească, eoră nu româneşte, sau într'alt chip"?) 
Dar după cum a spus mitropolitul Vasile, cu ocazia 
vizitei regelui Ferdinand Ia Blaj, „nici fericitul Atana
sie, nici urmaşii lui în scaunul mitropolitan n'au ţinut 
porunca c e i dete, la plecarea sa din Bucureşti (22 
Ianuarie 1698), patriarhul Ierusalimului Dosoftei, de-a 
face slujba bisericească în slavoneşte ori în greceşte 
iar nici de cum în româneşte. Şi cel dintâiu rege al 
tuturor Românilor a răspuns că bine au făcut mitro-
politii unifi cu Roma că n'au ascultat porunca aceea".9) 

Intr'adevăr, bine au făcut mifropoliţii uniţi că 
n'au ascultat porunca patriarhiului grec, căci altfel ar 
fi întârziat resurecţia naţională a poporului românesc, 
şi biserica română unită n'ar fi avut acel rol covâr
şitor pe care-1 avuse în opera redeşteptării noastre 
naţionale. 

Abună seama, ni se va spune din partea duş
manilor catolicismului românesc, că prin tot ce am 
spus pân'acuma nu s'a desminţit de Ioc că „niciodată 
ortodoxia românească n'a fost intolerantă faţă de alte 
credinje, n'a siluit conştiinţa altora, n'a lăcomit să în-
graşe numărul credincioşilor ei prin merindea vicleană 
a altora".4) Se'nsală însă cei ce vorbesc în felul acesta. 

Aici e locul să pomenim de martirizarea călugă
rilor minoriţi Blasie şi Marcu, cari au fost martirizaţi 
de către pravoslavnici, în 1378, la Şiret; apoi uciderea 
episcopului loan Rosa de către sătenii din Qrleşti din 
ţinutul Neamţului; tot aici trebue să amintim şi de 
arderea celor 400 de tineri ardeleni şi unguri, dascăli 
de limbi şi negustori în Muntenia, pe cari Ţepes Vodă 
îi închise ş i i arse într'o şură. Multe s'ar putea scrie 
şi de suferinţele ce au trebuit să îndure episcopii şi 
monahii catolici din vechiul regat.5) 

Ortodoxia românească, pe vremea ocupaţiei tur
ceşti, admitem, a fost extrem de tolerantă — cu pă-

' ) „Calendarul", 1932, nr. 202 din 25 Oct. 1932. 
2 ) T. Cipar iu : Acte şi fragmente, Blaj, 1885, p . 243. 
3 ) I. Georgescu : Momente din viata Bisericii unite în ul

timii zece ani (1918—1928), Bucureşti, 1929, p . 28. 
*) „Legea românească", Oradea, Nr. 13 în 1 Iulie 1932. 
5 ) Dr. Oh. Fireza: Armele credinţei, Lugoj, 1925, p. 156, 
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gânii, căci pe acelea vremuri sfintele feţe bisericeşti 
pravoslave scriau „învăţătură creştinească", „către toţi 
creştinii ortodoxi" „pentru bucuria creştinilor şi pen
tru mărirea religiei lui Mohamed (? 1 ! I)" 1) Teribilă 
decădere'. Ceva ne mai pomenit în toată istoria creş
tinismului } 

O parte mult prea interesantă şi actuală e ma
nifestarea toleranţei ortodoxe române în România 
Mare. Abia se iviră zorii României Mari, deja zia
rul „România Nouă" din Chişinău, prin glasul câ
torva teologi de-ai Sibiului, ne învită să ne înca
drăm în ortodoxia românească. Isonul îl ţine ziarul 
bisericesc mangrisf, „Telegraful Român" din Sibiu. 
Dar semnalul pentru desfiinţarea noastră îl dete mi
tropolitul Dr. Nicolae Bălan cu ocazia înscăunării 
sale în scaunul vacant al fostului mitropolit, rene
gatul Mangra; atunci rostise „memorabilele" cuvinte, 
că „nu va da odihnă oaselor sale până nu va cu
prinde la sânul său de părinte pe toii fiii nea
mului nostru." S'a şi ţinut de cuvânt, cu deose
birea însă, că până ce oasele lui au rămas neo
dihnite, noi am rămas totuşi catolici, cu toate pri
gonirile ce se deslănţuiseră asupra bisericii noastre. 
Acest mitropolit a uzurpat titlul mitropoliei noastre 
dela Blaj, cu dela sine putere, şi-a conferit şi titlul 
„mitropolit de Alba-Iulia", cu ocazia pastoralei sale 
dela Crăciunul anului 1921, iar pe vicarul său, Dr. 
Ilarion Puşcariu, îl învesti cu titlul de arhiereu 
de Făgăraş. Astfel fu conceput în creerul acestui 
arhiereu desfiinţarea mitropoliei unite dela Blaj. 

Semnalul de luptă pentru desfiinţarea noastră odată 
dat, se deslăntui asupra noastră o furtună de loviri şi 
saroavolnicii. Ni s'a contestat chiar dreptul de a ne 
numi Români, iar prin revista „Biserica şi Şcoala" din 
Arad, în nr. 24 din 25 Iunie 1922, am fost invitaţi, noi 
„uniafoşii" dela Oradea şi Făgăraş, să plecăm — dacă 
nu ne convin ieşirile pravoslaviei bizantino-româ-
ne — la Budapesta. 

Aşa am fost răsplătiţi pentru trecutul nostru stră
lucit, deşi „nu este pagină de istorie trăită între gra
niţele prăbuşitei monarhii, să nu o fi început noi, să 
nu o fi continuat noi, să nu o fi terminat noi, ori şi 
noi. Nu este un singur moment, nici cultural, nici so
cial, nici politic, în care noi să nu fi fost cei dintâiu. 
Ne-am amestecat viaţa cu viaţa neamului românesc şi 
am împărţit bucuriile şi durerile Iui. Am renunţat la 
totul şi nu ne-am cruţat nimic."1) 

Ortodoxia românească se năpusti, ca un val 
furios asupra parohiiilor noastre, ca să „rupă peceţile" 
unirii. Nici lăcaşurile sfinte n'au fost cruţate. Cibul, 
Poiana, Nadăşul, sunt mărturiile necreştineştilor isprăvi. 
Aceste sfinte locaşuri au fost distruse de pravoslav
nicii noştri, iar preoţii aruncaţi cu arma. Parcă ne-am 
fi aflat şi noi în Balcani, aplicându-ni-se şi nouă trata
mentul grecesc faţă de Macedoneni. Orice neajunsuri 
de ale credincioşilor noştri au fost exploatate de mi
sionarii ortodoxiei, ajutaţi cu fonduri grele din partea 
celor suspuşi. Şi, ce e mai dureros, oficialitatea s'a ame
stecat în aceste certuri şi Ministerul Cultelor înfiinţa 
parohii sub numărul legal de credincioşi cerut de 
lege. Ajungea să treacă câteva familii unite la orto
doxie, şi deja soseau sutele de mii pentru biserici, 

*) C . Cernăianu, Biserica din Regat, 1908—1918, Bucu
reşti , 1920, p . 60. 

] ) I. Salvianus, în „Cultura Creştină" dela Blaj, Aprilie, 1922. 

(vezi Ardusadul şi Stârciul). Câte şi mai câte nedrep
tăţi ni s'a făcut! Se ştie, îndeosebi, cum ni s'a aplicat 
reforma agrară. Am putea înşira sute de cazuri. Dar 
la ce ? Noi le vrem uitate; dar ciracii ortodoxiei să 
nu se laude mereu cu acea mult trimbifatâ toleranţă 
ortodoxă. 

Mai amintim puţin şi de intoleranţa bisericii din 
Vechiul Regat. Se ştie că-n vechiul regat avem peste 
100.000 credincioşi; numai la Bucureşti 40.000. Orto
doxia tolerantă cu toate sectele şi religiile, (Evrei, 
Mahometani, Luterani etc.) ne pune însă tot felul de 
piedeci în legătură cu păstorirea lor. Nici azi n'am 
putut intra în posesiunea terenului donat de ludehui 
Ilfov pentru ridicarea unei catedrale unite. Iar când 
apare câte un misionar de-al nostru printre credincioşii 
noştri, cari acum sunt pe cale de-a fi organizaţi în pa
rohii, ortodoxia sbiară şi ţipă, cerând autorităţilor să 
ia măsuri împotriva preoţilor uniţi ca să nu mai calce 
în oraşul lor. Aşa, de exemplu, ta Craiova, unde avem 
2000 de credincioşi, revista „Renaşterea", organul soc. 
clericale, „Renaşterea", din R. Vâlcea a cerut autori
tăţilor să ia măsuri contra misionarului unit, care ve
nise să-şi cerceteze credincioşii cu ocazia sărbătoarei 
înălţării Domnului. 

Nu putem să înţelegem pentru ce atâta intoleranţă 
din partea fraţilor noştri de acelaş sânge cu noi şi 
ne'ntrebăm precum s'a întrebat şi I. P. S. mitropolit 
Vasile al Blajului, în cuvântarea sa rostită în catedrala 
din Blaj, cu prilejul deschiderii solemne a sinodului 
arhidiecezan ţinui în 22—23 Iunie 1921: 

„Şi dacă te întrebi, că de unde atâta ură faţă de 
biserica aceasta românească unită, în aceste vremi de 
libertate de conştiinţă, n'ai putea răspunde. E cu pu
tinţă oare, ca introducerea limbii româneşti în bise
rica noastră, în contra poruncii primite din Bucureşti 
de fericitul Atanasie, să fie cauza acestei uri, din par
tea acelor fraţi? Ori doară trezirea conştiinţii noastre 
naţionale, opera bisericii unite, să fie motivul acestei 
porniri pătimaşe, luptele naţionale, începute de ante
cesorul Inocen{iu Micu Klein, şi purtate în cea mai 
mare parte tot de biserica noastră ? Ori doară şcolile 
din Blaj, cari şi-au deschis larg porţile pe seama tu
turor românilor, fără deosebire de confesiune şi de 
patrie, să fie pricina acestui nechibzuit atac ? Cred, 
că apostolii neamului, cari pornind din Blaj cu inima 
învăpăiată de dragostea de neam, şi cari puseseră 
bază ziaristicei româneşti dincoace de Carpaţi, ori, 
trecând hotarele, luminaseră şi încălziseră minţile şi 
inimile româneşti în Cernăuţi, ca şi în Iaşi, şi în Iaşi, 
ca şi în Bucureşti şi în alte centre; ba cari se îngri
jiseră şi de instrucţia şi educaţia tinerilor leviţi de 
dincolo de munţi, nu pot fi cauza acestei porniri duş
mănoase ! Şi ar fi culmea nerecunoştintii, dacă dăr
nicia episcopilor din Blaj şi a preoţilor noştri, cari 
lipsindu-se pe sine, au hrănit şi au îmbrăcat şi băieţi 
români ortodocşi, să fie cauza acestei uri nedumerite. 
Ori doară legăturile noastre religioase cu fraţii de un 
sânge, din Apus, sprijinitorii şi desrobitorii noştri, la 
cari se fac adevărate peregrinaje, să fie motivul, pen
tru care nu poate fi suferită în ochii unora biserica 
noastră unită ? Şi este oare posibil, ca un singur suflet 
de român, care îşi iubeşte neamul şi" înaintarea Iui, 
să dorească nimicirea acestei biserici româneşti unite, 
care în idealismul şi altruismul său vrea să calce şi 
în viitor pe calea bătută în trecut, întru regenerarea-
neamului şi în propovăduirea şi practicarea cinstei şi < 
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a omeniei, de care a dat atâta dovadă, fără teama de 
a fi desminjită vreodată?" 1) 

Toate aceste le-am spus nu pentruca să aţâţăm, 
ci pentruca să astupăm gura acelora, cari se laudă cu 
podoabe pe cari nu le au. Din cele amintite, numai 
în treacăt şi în fuga condeiului, apare limpede, că or-
todocsia, ori unde ar fi ea, ca religie, n'a fost de loc 
mai puţin intolerantă decât alte religii inferioare, ci 
dimpotrivă în diferite ţări le-a şi întrecut printr'o per
secuţie năroadă şi prin nimic explicabilă, decât doar 
prin ferocitatea instinctului de ură şi răsbunare. Este 
o mare deosebire între intoleranţa catolică şi cea or
todoxă. Aceea isvoreşte dintr'o curată dragoste pentru 
Hristos şi pentru limpezimea învăţăturii lui, pe care o 
păzeşte de două mii de ani, dar cea ortodoxă isvo
reşte din ură şi răutate, cu care combate religii şi na
ţiuni, de cari se teme. Istoria stă deschisă, mărturisind 
prin fapte, că aşa este. 
(Va urma) Dr. Valeriu Hetco , advocat. 

C R O N I C I 
— C o n g r e s u l genera l al AGRU-Iui şi al Fe

deralei „Astru" a fost convocat pe zilele de 26—27 
NoeniDrie c. la Aiud cu următorul program: 

S â m b ă t ă 26 N o e m v r i e 1932. 
Ora 15, Şedinja Comitetului Central. 
Ora 17. Vecernie mare, cu predică. 
Ora i8'i-, a) Şedinţa Aşociafiunei Sludenjilor Români Uniţi 

b) Şedinja comitetului presei. 

D u m i n e c ă 27 N o e m v r i e 1932. 
Ora 9. Liturgie pontificală cu predică arhierească şi 

procesiune solemnă. 
Ora 12. Şedinţa festivă de deschidere a Congresului. 
Ora 15. Conferinţe populare. 
Ora 16. Şedinja Ii-a a congresului. 
Ora I8V2 Te-Deum. 
Ora 19. Concert religios dat de Reuniunea corală gr. cal, 

din Cluj, 
Cluj, la 22 Octomvrie 1932 . 

s s Augustin Popa ss, Dr Valeriu Pop, 
secretar generat preşedinte 

N. B. 1. De carliruire se îngrijeşte comitetul local orga
nizator, căruia se vor anun)a participanţii c^l mai larziu până la 
20 Noemvrie 1932, la adresa : Dr. Victor Fodor, medic, direc
torul sanatorului, Aiud. In special vor binevoi a menţiona dacă 
doresc a participa la masa comună ce se va lua în ziua de 27 
la amiazi 

2. Participanţii la congres vor beneficia de reducerea pe 
C. F. R ; în acest scop îşi vor păstra biletele de tren. 

Marile probleme de desvoltarea organizării AGRU-
Iui şi a „Astru"-lui, precum şi a presei, se vor lua deci 
iarăşi în serioase desbateri, sperăm, cu rezultat îm
bucurător. 

— Un eveniment i s tor ic . In Circulara XIII— 
1932 a I. P- S. Sale arhiepiscopului şi mefropolifului 
nostru de Alba-Iulia şi Făgăraş se publică două decrete 
de însemnătate istorică: unul de înfiinţarea parohiei 
gr. cat. române în Ploieşti şi celalalt de înfiinţarea 
districtului protopesc al Bucureştilor cu întindere peste 
întreg teritorul Vechiului Regat inclusiv Basarabia. Un 
sentiment de vie bucurie trebue să cuprindă sufletul 
fiecărui fiu al bisericii noastre române unite, văzând 

' ) Cuvântul Exc. Sale I. P , Milropolit Vasile al Blajului 
rostit in Catedrala din Blaj la 22—23 Iunie 1921. — Blaj, 1921, 
Tip. Sem. 

I în acest fapt începutul organizării credincioşilor noştri 
| din cuprinsul Vechiului Regat, rămaşi până acum fără 

mângâierile religiunii lor. Numita circulară ne arată 
şi aceea, cum se conturează organizaţiile parohiale 
gr. cat. de pe cuprinsul feritorului amintit: 1. Parohia 
Bucureşti, care are de prezent 2 preoţj gr. cat. şi e 
în curs de organizare cu cel pnjin 4 parohii. 2. Pa
rohia Ploieşti, organizată deja cu preot local, având 
ca filie Buzăul. — Apoi următoarele parohii în curs 
de organizare; 3. Câmpina cu Morenii, Sinaia şi toată 
Valea-Prahovei. 4. Craioua cu Tg.-Jiu, Caracal şi Râm
nicul-Vâlcea. 5. Giurgiu cu Olteniţa şi Roşiorii-deVede, 
6. Constanţa cu ţinuturile Dobrogene. 7. Focşani cu 
Râmnicul-Sarat şi Odobeşfi. 8. Galaţi cu Brăila şi Te-
cuciu. 9. Iaşi cu jurisdicţie asupra Moldovei şi Basa
rabiei. — „Unirea" din Blaj No. 45 a. c. descrie şi ca
drele solemne între cari s'a săvârşit în 30 Oct. c. in
stalarea întâiului adm. parohial de Ploieşti, On. Alex. 
Olteanu, fost arhivar al sfintei mitropolii. Nouă, cari 
am semnalat în repeţite rânduri neajunsurile sufleteşti, 
ia cari sunt expuşi credincioşii noştri răzleţiţi pe teri
torul Vechiului Regat în lipsă de preoţi şi parohii 
proprii, ne tresaltă inima de bucurie văzând acest se
rios şi frumos început de organizare. Dorim Excelentei 
Sale Metropolitului Dr. Vasile Suciu deplină sănătate 
şi vigoare, ca să poată înscrie pe lista strălucitelor 
realizări ce împodobesc şi până acum rodnica Sa pă
storire, şi pe aceea, nu mai pufin importantă, a orga
nizării solide şi statornice a bisericii noastre pe teri
torul Vechiului Regat, unde, credem, că avem şi noi, 
în România Mare, cel puţin atâta drept de existenţă, 
cât au Lutheranii, Calvinii, Mohametanii, Ovreii 
ş. a., organizaţi acolo de mult. Pe Arhiereul şi 
rneiropoiiiui nostru, Doamne, întru mulţi ani pă
zeşte-L ! 

— Căminul văduvelor s ă r a c e al Reuniuni i 
Femei lor R o m â n e din Oradea . Increstăm cu multă 
plăcere o frumoasă înfăptuire a Reun. Fem. Rom. din 
Oradea. Doamnele române, membre ale acestei Reu
niuni, în clădirea fostei fabrice de vată cedată 
de primăria municipiului, cu încă 2 jug. cad. in
travilan, pe 5 ani, în folosinţă gratuită Reuniunii Fem. 
Rom , — şi cu ajutorul de 160.000 Lei primit dela prefec
tura judeţului pentru amenajare, au instalat un cămin 
confortabil, pentru acele văduve şi alte femei singu
ratice avizate, din Oradea ori judeţul Bihor.fcari vor 
dori să fie aşezate în acest lăcaş de pace şi odihnă, 
unde, pentru suma de 600 Lei lunar vor primi pen
sion complect şi îngrijire trebuincioasă. Cele mai să
race vor primi şi reducere de taxă. Recepţionarea lo
calului, frumos amenajat, s'a făcut din partea presi-
dentei şi a Comitetului Renniunii în ziua de 22 Oct. 
a. c. în prezenţa D-lui prefect al judeţului Dr. Petru 
Popovici şi al D-lui primar al municipiului Dr. Gelu 
Egri. Căminul îşi va începe funcţionarea îndată ce se 
vor anunţa pentru primire un număr de 20 persoane. 
Cerile de primire se adresează D-nei prezidente a 
Reun. Fem. Rom. Veturia Dr. Candrea, Oradea, Par
cul Ştefan cel Mare. Asupra primirii în cămin decide 
o Comisie de 6 membri, din care face parte şi Rvs. 
protopop Gheorghe Maior, consilier al Reuniunii. 
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— Serbarea soc ie tăţ i i „Preasfintei Inimi" 
pentru copi i i sărac i . Duminecă în 30 Oct. soc. 
„Preasfintei Inimi" de pe lângă parochia catedralei 
gr. cat. a dat, cu concursul Soc. Sf. Ioan G. de Aur 
a teologilor, a orhestrei şi fanfarei şcoalei normale 
româneuite şi al celor două secţiuni ale şcoalei de apli
caţie gr. cat., o binereuşită serbare, cu scopul de-a aju
tora pentru iarnă copiii săraci. Sala „Casei Nafionale", 
arhiplină, s'a dovedit neîncăpătoare pentru marele pu
blic ce s'a adunat să vază frumoasele prestaţiuni ale 
micilor elevi şi eleve. Elevele şcoalei de aplicaţie de 
fete de sub conducerea Cuv. Sore Sabina Minişan, 
şi a celelei de băieţi sub dirijarea Fratelui Mafia 
Gaşpar, au încântat cu drăgălaşele lor presta
ţiuni (recitări în ansamblu şi solo, dansuri) publicul 
compus în mare parte din părinţi şi rudenii, veniţi să-şi 
vadă odraslele. Serbarea a reuşit satisfăcător şi din 
punct de vedere material, adunându se din desbaterea 
benevolă a programului, suma de optmii Lei. Serbarea 
a fost onorată şi cu prezen(a Exc. Lor Dr. V. Tr. 
Frenfiu şi Dr. Mihai Robu, episcopul laşilor, acest din 
urmă în trecere prin Oradea. Au suprasolvit: Exc. SaEpi- | 
scopul Dr. Valeriu Tr. Frenfiu 1000 Lei, Exc. Sa Dr. \ 
Mihai Robu, Rvs. canonic Petru Tămâian, d l primar j 
Dr. Gelu Ggri, adv. Dr. Vasile Bledea, ing. Dem. ( 
Marian, adv. Dr. Nicolae Maior, câte una sută Lei. Co- j 
mitetul soc. „Preasfintei Inimi" în şedinţa sa din 6 j 
Nov. c. a hotărî! conscrierea elevilor săraci de pe la j 
şcolile primare, apoi şi-a exprimat mulţumirea în scris 
D-lui preş al „Casei Naţionale", care a pus la di
spoziţie, sala, luminatul şi alte taxe gratuit, d-lui prof. 
Francisc Hubic, pentru compoziţii şi instruirea corului 
Societăţii Sf. Ioan Gură de Aur, şi fanfarei şcoalei nor
male rom. unite, pentru concursul preţios ce-au dat, 
ridicând prin punctele lor de cor şi acompaniare foarte 
mult nivelul sărbării. Soc. Sf. Inimi poate fi mulţumită 
că prin fapta sa a smuls o rază binelăcătoare din Inima 
preasfântă alui Isus, izvor de mângâiere şi milostenie. 

— Ş e z ă t o r i l e A g r u l u i c a t e d r a l e i . Agru, or
ganizaţia locală de pe lângă catedrala gr. cat. rom. 
din Oradea, îşi urmează regulat programul fixat în 
prima adunare a anului de activitate în curs, de-a 
ţinea în fiecare lună o şezătoare publică în diferitele j 
cartiere ale oraşului. Şezătoarea lunei Oct. s'a ţinut I 
în cartierul leş ia în ziua de 23 Oct. d. m. la orele j 
4. In cadrele acestei şezători, deschisă prin preş. j 
org. Dr. Sauu Marfa advocat, au vorbi! Dl. primmedic | 
veterinar al judeţului, Dr, Mihai Popoviciu, despre i 
cultura păsăriior de case (fiind programul Agrului şi 
răspândirea a tot felul de cunoştinţe folositoare); 
Păr. Dr. Tăulu a vorbii despre datoria de-a ne orga
niza în Agru, Păr. Ion Gârleanu, paroh II la cate
drală, a arătat credincioşilor din Ioşia daioria de-a cer
ceta capela şi localul de adun: re ce se va deschide 
în curând în acel cartier. Au fost prezenţi la această 
şezătoare; din partea Comitetului dieceza Rvs. cano
nic Augustin Maghiar, asistent eclesiasfic diecezan şi 
prof. Teodor F Sorea secretarul general al Comit. Die
cezan, întreg Comitetul organizaţiei locale a catedralei 
şi mulţi credincioşi din cartierul Ioşia, în cât şeză
toarea a trebuit ţinută în curte, sub cerul liber, dat 

fiind şi timpul frumos şi senin de toamnă. Bucăţile 
de cor şi recitare le-a dat Soc. Sf. „Ioan S. 
de aur" a teologilor — Proxima şezătoare Agrul ca
tedralei o contemplează în cartierul Steluţa, Dumi
nică în 20 Nov. d. m. la orele 4, dacă se va putea, 
în localul şcoalei primare No. 6, de va fi ocupată, 
într'alt local care se va anunţa la vreme. 

Tot aici mai amintim o foarte bună idee şi ino
vaţie a org. catedralei: d e a publica în fiecare lună 
câte o foaie volantă în 5000 ex., pentru a fi răspândită 
între credincioşi. întâia foaie volantă cu titlul: Ce tre
bue să ştie creştinul gr. cat. despre legea sa, s'a şi 

împărţit găsind mult interes şi plăcere înaintea tutu
ror membrilor. Proximul No., pe Noemvrie, al volantei 
are titlul: Ce trebue să ştie creştinul gr. cat. despre 
credinţă. 

— A v i z p e n t r u O r i . a l s o n a p r e -
s i c s n f î e r ! ! S o s i n d în u l t imul t r i m e s t r u al 
anu lu i , r u g ă m r e s p e c t o s p e to ţ i O n . n o ş t r i a b o 
na ţ i , c a r i m a i r e s t e a z ă cu a b o n a m e n t u l p e a n u l 
în c u r s , o r i a n t e r i o r i , s ă b i n e v o i a s c ă a t r imi t e 
a b o n a m e n t u l la A d m i n i s t r a ţ i a n o a s t r ă ( S e m i 
n a r u l gr . ca t . ) , c a s ă p u t e m f a c e faţă ş i n o i 
î n d a t o r i r i l o r n o a s t r e c ă t r e t i pog ra f i e . M e m b r i i 
Agru lu i , c a s ă p o a t ă b e n e f i c i a d e favor , v o r 
d o v e d i c ă s u n t m e m b r i i a i a c e s t e i a s o c i a ţ i i ş i 
c ă s u n t în r e g u l ă cu c o t i z a ţ i a p e a n u l în c u r s . 

A d m . „VESTITORUL." 

P O Ş T A R E D . Ş I Â D M . 

— „ T e l e g r a f u l R o m â n " S i b i u . Aveji losiă drepiaiea când 
vă intitulaţi răspunsul la articolul noslru cu episcopia unită la 
Bucureşli „Nu râde/i"; deoarece nu e de râs, ci este profund 
regretabil să vezi cum fraţi români sunt cuprinşi de-o aşa cum
plită boală, numilă bizanlinizm. Simptornele acestei boli sun! jăfăr-
nicia şi că cel cuprins de ea perverteşte mereu şi nu vrea să 
vază adevărul . D V încă purtaţi aceste siroptome. Vă uitaţi ia 
aceea că noi avem numai două parohii în Vechiul regat, dar 
nu Vă uitaţi la fond, că avem o suia de mii de credincioşi. 
Patriarhia din Conslanî inopol câie meiropol'i şi episcopii reale 
are sufragane ? Şi ioiuş e patriarhie. Parohiile se creează re
pede. D v . şlifi din Maramureş, Salo-Mare, Bihor şi aiurea unde afi 
creat parohii ca prin farmec. Deci, Preacucernic i lor , iubifi mai 
mult adevărul şi lepădofi bizaniinizmul, căci aşa se cade Ro
mânului adevărat. 

— „ L e g e a R o m â n e a s c ă " O r a d e a . Ne pare bine că re 
cunoaşteţi, şi Dv, că noiarul P o p e s c u din Lăzi reni , „dacă a pro
cedai cum se ştie", a împiedecat pe credincioşi : din Ca lea -Mare 
să facă trecerea la uni(i pentru mot ive pe cari el ie cunoaş te 
mai bine decâ t noi. Aceas ta spuneam şi noi. — Seria de arti
co le , în cari veji desvăl î foate uneltirile „uniaţilor" împotriva 
Dvoastră, o aşleplăm cu nerăbdare. C â t priveşte sabia ruginilă 
a or lodocsiei , de care ne preziceţi peirea, daţi-ne v o e să n 'avem 
nici o teamă de ea. Mai mult ne temem de pumnalul inirigelor 
ce-1 manuafi pe-ascuns, făcându-vă forte pe anahronicul termen 
de „dominanfi", singura pulere c e - o mai aveji . 
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